
Compito di Economia aziendale e geopolitica
prof. Gabriele Bonacci – classe 4BR
unità didattica sul lavoro dipendente

Presentare le buste paga e le scritture sul libro giornale di cui ai dati sottostanti. Considerare che gli 
acconti sono stati pagati in data 10 maggio, la liquidazione delle retribuzioni è stata fatta in data 25 
maggio, il pagamento delle retribuzioni è avvenuto in data 27 maggio, il pagamento del saldo INPS 
e IRPEF è stato effettuato il 14 giugno, tutti i pagamenti sono stati fatti con bonifico bancario.

Considerare inoltre il caso di un'azienda che occupa meno di 50 dipendenti e che al 1/1 ha un TFR 
accantonato pari a € 95.615. Il totale delle retribuzioni lorde è stato pari a € 148.923 mentre l'indice 
ISTAT dei prezzi al consumo è stato 1,75%. Considerare inoltre il recupero del contributo con 
diritto di rivalsa dello 0,5% versato all'INPS. Presenta:

• i calcoli relativi all'accantonamento
• le scritture sul Libro Giornale.

 rag. Bianchi
paga base € 3.450,78 € 2.560,00 € 1.400,00

scatti di anzianità € 240,45 € 320,00 € 120,77

superminimo € 450,46 € 150,00

indennità di mensa € 130,00 € 130,00 € 130,85

indennità di cassa € 220,00

lavoro straordinario € 220,00 € 69,00 € 175,00

indennità di funzione € 150,00

assegni familiari € 47,00

addizionale regionale € 26,98 € 20,15 € 18,34

addizionale comunale € 15,25 € 13,48 € 11,22

arrotondamento precedente € 0,28 -€ 0,14 -€ 0,46

detrazioni per carichi di famiglia € 34,22 € 44,15 € 20,45

detrazioni per lavoro dipendente € 22,75 € 33,46 € 40,23

acconti € 200,00 € 250,00

ritenute sindacali € 25,45 € 22,42
ritenute INPS a carico del lavoratore 9,49% 9,19% 9,49%

40,00% 40,00% 40,00%

tabella IRPEF
scaglioni di reddito mensili aliquota

fino a € 1.250 23,00%
Da € 1.250,01 a 2.333,33 27,00%
Da € 2.333,34 a € 4.583,33 38,00%

sig. Rossi sig. Neri

ritenute INPS a carico del datore di 
lavoro



Compito di Economia aziendale e geopolitica
prof. Gabriele Bonacci – classe 4BR
unità didattica sul lavoro dipendente

Presentare le buste paga e le scritture sul libro giornale di cui ai dati sottostanti. Considerare che gli 
acconti sono stati pagati in data 10 maggio, la liquidazione delle retribuzioni è stata fatta in data 25 
maggio, il pagamento delle retribuzioni è avvenuto in data 27 maggio, il pagamento del saldo INPS 
e IRPEF è stato effettuato il 14 giugno, tutti i pagamenti sono stati fatti con bonifico bancario.

Considerare inoltre il caso di un'azienda che occupa meno di 50 dipendenti e che il 20 aprile ha 
liquidato ad un dipendente dimissionario il TFR maturato per € 12.478, di cui € 478 maturato 
nell'anno. Ritenuta fiscale sulla quota finanziaria maturata €15,49. Il pagamento di quanto dovuto è 
fatto con bonifico bancario in data 30 aprile al netto di ritenute fiscali per € 875.
Presenta le scritture sul Libro Giornale di queste operazioni.

paga base € 3.450,78 € 2.560,00

scatti di anzianità € 240,45 € 320,00

superminimo € 450,46

indennità di mensa € 130,00 € 130,00

indennità di cassa € 220,00

lavoro straordinario € 220,00 € 69,00

indennità di funzione € 150,00

assegni familiari
addizionale regionale € 26,98 € 20,15

addizionale comunale € 15,25 € 13,48

arrotondamento precedente € 0,28 -€ 0,14

detrazioni per carichi di famiglia € 34,22 € 44,15

detrazioni per lavoro dipendente € 22,75 € 33,46

acconti € 200,00 € 250,00

ritenute sindacali € 25,45
ritenute INPS a carico del lavoratore 9,49% 9,19%

40,00% 40,00%

tabella IRPEF
scaglioni di reddito mensili aliquota

fino a € 1.250 23,00%
Da € 1.250,01 a 2.333,33 27,00%
Da € 2.333,34 a € 4.583,33 38,00%

 rag. Sofri sig. Mercalli

ritenute INPS a carico del datore di 
lavoro


